

Сибирские бухарцы на пограничье России в XVII-XVIII вв: разведка и дипломатия

Научный руководитель – Борисов Николай Сергеевич

Пузырев Иван Дмитриевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России до начала XIX века, Москва, Россия

E-mail: puzurev.ivan@yandex.ru

На современном этапе развития историографии исследователи уделяют внимание изучению процессов, происходивших на пограничье. В рамках данной работы будет рассмотрена такая пограничная группа как сибирские бухарцы. Этим термином исследователи обозначают смешанную группу выходцев из Средней (Центральной) Азии, проникновение которых в Западную Сибирь фиксируется по крайней мере с XV в. В XVII-XVIII вв., после утверждения российской власти в Сибири, большинство сибирских бухарцев жило в Тобольске, Тюмени, Таре и Томске. В исторической литературе неоднократно предпринимались попытки изучить статус сибирских бухарцев. Историками С.В. Бахрушиным, Х.З. Зияевым, О.Н. Вилковым, Э. Монахан бухарцы были рассмотрены как торговые агенты, посредники в отношениях между Средней Азией и Сибирью. Ф.Т. Валеев сравнил статус сибирских татар и сибирских бухарцев, которых он видел в качестве одного из «этнических компонентов в составе коренных сибирских татар» [3, с. 26]. Вместе с тем, важно отметить, что не только торговые, но и тесно связанные с ними разведывательные функции бухарцев заставляли сибирские власти выстраивать с ними особые отношения. Этот аспект на данный момент недостаточно исследован.

Цель работы -исследовать **пограничные «службы» бухарцев** - их участие в разведывательной деятельности, отношениях России со центральноазиатскими государствами. Для изучения этих вопросов мной были использованы опубликованные и неопубликованные источники. Имеющиеся в нашем распоряжении материалы архивов - Ф. 214 и Ф. 24 из РГАДА, а также «копийные книги» из Ф.21 СПФ АРАН, содержат в себе копии документов воеводских изб XVII-XVIII вв. Исследователи отмечали, что русская администрация в Сибири была заинтересована в поддержании торговых сношений со Средней Азией. С.В. Бахрушин, Х.З. Зияев заметили, что «в XVII в. можно наблюдать значительный, хотя далеко не равномерный приезд бухарских купцов в сибирские города» [2, с. 202]. Уже давно исследователями было замечено, что бухарцы ездили не только по русским городам Сибири, но и вели торговлю с сибирскими народами, сохранявшими ещё в XVII в. свою самостоятельность от Москвы. К примеру, бухарцы ездили с товаром «в киргизы», т.е. к енисейским киргизам [4, с. 316]. Торговые поездки часто сопровождались дипломатическими поручениями к казахским и калмыцким правителям. Информацию о таких миссиях содержит переписка между воеводами. Так, например, из отписки Тюменских воевод к воеводам Тобольскому 1623 г., сохранившейся в составе тюменской «копийной книги» следует, что к калмыцким тайшам были посланы тобольские татары и бухарцы: «в нынешнем во 131-ом году посланы к калмыцким тайшам к Талай тайше в верхней Утек из Тобольска сын боярский Дмитрий Черкасов да вож Килмаматко Бегишев, да с тюмени служилые люди Лазарко Васильев, Офонка Табанак, да вож Карабашко Ишимов» [5, с. 447-448]. Как видим, и Бегишев, и Ишимов упоминаются в отписке как «вожи», т.е. проводящие, знатоки местности. Кроме того, они, предположительно, участвуют специальной

процедуре оглашения «жалованного слова»: «и он Дмитрий с товарищи учал по наказной памяти говорити тайшам: послали де его из Тобольска боярин и воевода Матвей Михайлович Годунов с товарищи вам тайшам говорити государя царя и великого князя Михаила Федоровича всеа Руси великое величество и жалованное слово, чтоб вам тайшам быти под его царскою высокою рукою <...> и вам бы тайшам на том государю шertz дати» [5, с. 448-449]. Сибирские бухарцы, будучи заинтересованными в свободных и безопасных торговых операциях на российском пограничье сообщали сведения о готовящихся походах калмыцких тайш на сибирские города. Например, извет тобольских юртовских татар Назара Надорова и Кучугаевых о посланном от Галдана Дюдюбяке-царевиче в поход на башкирцов 1679 г. показывает, что бухарцы сообщали сведения служилым татарам, передававшим информацию воеводе: «извещали в Тобольску в приказной полате боярину и воеводе Петру Васильевичу Шереметеву <...> служилые татаровя Назар Надоров Кандрале Кучугаев Метей Кучугаев, в прошлом во 186 году будучи они у Ямышпа озера **слышали от калмыков и бухарцов** о том что Галдан контайша послал царевича Дюдюбяка Багаева сына Камалая тайшу <...> и чают они от него царевича под государевы города и слободы с войною приход и что от него побережься а кочуют де они царевич в верх по Ишиму реке» [1, л. 46 об.-47]. Бухарцы также извещали сибирских воевод о прибывающих посольствах, выполняя функции срочных гонцов по особым поручениям. Важно отметить, что бухарцы были информаторами не только тобольских, тюменских и тарских воевод, но и казахских ханов. В 1691 г. в Тобольск вернулся из экспедиции к Ямышеву озеру стольник и письменный голова Павел Шарыгин с ратными людьми, привезший с собой «Казачьей орды мурз Кильдея да Сару». Из допроса мурз видно, что бухарцы, торгующие на российском пограничье могли выступать как «двойные агенты». Важность сообщаемых бухарцами сведений подтверждается и тем, что на основании полученной от них информацией командиры сибирской пограничной линии принимали решения о передислокации войск. К примеру, в 1744 г. по «представлению командующих войсками на Иртышской и Тобольской линиях об отсутствии у джунгар намерений нападения на границы Сибири» были внесены изменения в план дислокации частей на основании того, что «полковник Зорин, находящийся в крепостях Усть-Каменогорской, Семиполатной и Ямышевской, сообщил, что им **собраны верныя сведения через торгующих бухарцев**» [6, с. 103]. Таким образом, на протяжении XVII-XVIII вв. сибирские бухарцы выполняли важную функцию информаторов сибирских властей. Участвуя в подготовке дипломатических миссий, торговых операциях на российском пограничье и в киргиз-кайсацких степях, бухарцы из Сибири влияли на действия российских властей в Средней Азии, военно-политические мероприятия тобольских воевод и губернаторов, отношения России с казахскими, джунгарскими и бухарскими правителями.

Источники и литература

- 1) СПФ АРАН. Ф.21. Оп.4. Ед.хр.12. Л. 46 об-47.
- 2) Бахрушин С.В. Научные труды. Т.IV. М., 1959.
- 3) Валеев Ф.Т. Сибирские татары: культура и быт. Казань, 1993.
- 4) Миллер Г.Ф. История Сибири. Т.2. М., 1941.
- 5) Русская Историческая Библиотека. СПб., 1875.
- 6) Потанин Н.Г. О караванной торговле с Джунгарской Бухарией в XVIII столетии // Чтения в Обществе истории и древностей российских. М.,1868. Кн. 2.
- 7) Русско-монгольские отношения 1654-1685 гг. Сборник документов. М.: Восточная литература. 1996.